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Μια θερμική μηχανή χρησιμοποιεί μια ποσότητα μονοατομικού αερίου το οποίο 
διαγράφει την παρακάτω κυκλική μεταβολή: 
Από την κατάσταση Α με όγκο 10 L και πίεση 4∙105 Ν/m2, θερμαίνεται ισόχωρα σε 
κατάσταση Β με πίεση 10∙105 Ν/m2. Με ισόθερμη εκτόνωση έρχεται σε κατάσταση Γ 
με όγκο 20 L.  Εκτονώνεται αδιαβατικά μέχρι κατάσταση Δ, αποκτώντας την αρχική 
του θερμοκρασία. Με ισόθερμη συμπίεση επανέρχεται στην αρχική κατάσταση Α. 
α.    Να σχεδιάστε ένα ποιοτικό διάγραμμα p-V που να παριστά την παραπάνω 
 κυκλική μεταβολή. 
β.    Να υπολογίστε την απορροφούμενη θερμότητα κατά την ισόχωρη θέρμανση. 
γ.   Πόσο έργο παράγει το αέριο κατά την ισόθερμη και πόσο κατά την αδιαβατική 
 εκτόνωση; 
δ.   Αν ο συντελεστής απόδοσης της θερμικής μηχανής είναι ίσος με 0,48, να 
 υπολογιστεί η  θερμότητα που ανταλλάσσει το αέριο κατά την ισόθερμη 
 συμπίεση. 
ε.   Αν μια μηχανή Carnot λειτουργούσε ανάμεσα στις ίδιες ακραίες 
 θερμοκρασίες, ποια θα ήταν η απόδοσή της; 
στ.  Αν η θερμική μηχανή της άσκησης λειτουργεί με συχνότητα 100 Ηz, ποια 
 είναι η ωφέλιμη ισχύς της; 
Δίνεται ℓn2 ≈ 0,7, γ = 5/3. 

[β) 9000 j, γ) 7000 j, 9000 j, δ) -8320 j, ε) 60%, στ) 768∙103 W] 
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Σωματίδιο Α, μάζας m = 20 g και φορτίου q = 2 μC ισορροπεί στην 
κατακόρυφο και σε ύψος h πάνω από ακλόνητο φορτίο (σωματίδιο Β) 
με ίδια μάζα και φορτίο Q = 4 μC.  
α.  Να υπολογίσετε το ύψος h. 

β.  Αν μεταφέρουμε το σωματίδιο Α σε ύψος h/3 από το ακλόνητο 
 φορτίο Q και το αφήσουμε ελεύθερο, να βρεθεί το μέγιστο ύψος που 
 θα φτάσει το σωματίδιο Α. 

γ.  Σε ποιό ύψος έχει τη μέγιστη ταχύτητα του το φορτίο q, και πόση είναι 
αυτή; 
δ.  Εάν δεν λάβουμε υπόψην το βαρυτικό πεδίο της γης, να υπολογίσετε 
τη ελάχιστη  ενέργεια που πρέπει να δαπανήσουμε  για να μεταφέρουμε το φορτίο q:  

i.  από ύψος h/3 στο άπειρο, 

ii.  από ύψος h/3 στο άπειρο, εάν το φορτίο q ήταν -2 μC, 

ε.  Έστω ότι τα δύο – ομόσημα - φορτία απέχουν αρχικά 
απόσταση 6 cm αλλά βρίσκονται ακίνητα πάνω σε λείο οριζόντιο 
επίπεδο. Εάν τα αφήσουμε ελεύθερα – ώστε να μπορούν να κινηθούν 
και τα δύο -, να υπολογίσετε τη ταχύτητα που θα έχουν σε πολύ μεγάλη απόσταση. 
Δίνονται g = 10 m/s², kc = 9·109 Nm²/C² 

[α) 0,6 m, β) 1,8 m,  γ) 4 m/s, δ)i) 0, ε) 60  m/s] 
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